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gk;j lSds.Mjh ijh{kk 

^^’kjhj jpuk fØ;k foKku ,oa LokLF;** 
¼x`gfoKku leqg½ 

 
Total Question - 20        Time = 3 Hours 
Total printed pages -        Marks - 70 
 
 
¼1½ lHkh iz’u vfuok;Z gS A 
¼2½ iz’u Øekad 1 o 5 rd oLrqfu"B iz’u gSA  
¼3½ iz’u Øekad 6 ls 20 rd izR;sd iz’uksa esa vkarfjd fodYi fn;s x;s gSA 
¼4½ iz’u Øekad 6 ls 13 rd izR;sd iz’u ij 2 vad vkaofVr gSA izR;sd iz’u dk 
 mRrj yxHkx 30 ’kCnksa esa nhft,A  
¼5½ iz’u Øekad 14 ls 17 rd izR;sd iz’u ij 3 vad vkoafVr gS izR;sd iz’u dk 
 mRrj yxHkx 75 ’kCnksa esa nhf[k, A  
¼6½ iz’u Øekad 18 ij 4 vad vkoafVr gSA mRrj yxHkx 100 ’kCnksa esa nhft,A  
¼7½ iz’u Øekad 19 ,oa 20 iz’u ij 05 vad vkoafVr gSA izR;sd iz’u dk mRrj 
 yxHkx 120 ’kCnksa esa nhft, A  
 
 INSTRUCTIONS  
i All question are compulsory. 
ii Question No.1 to 5 are objective type question. 
iii Internal options are given into each question no 6 to 20. 
iv Question no 6 to 13 carry 2 marks each Answer limit approx 30 to words each. 
v Question no 14 to 17 carry 3 marks each Answer limit approx 75 words each. 
vi Question no 18 carry 4 marks.write in answer in approx 120 words. 
vii Question no 19 & 20 Carry 5 marks each write the Answer in approx 120 words . 
 
iz’u ¼1½ lgh fodYi dk p;u dhft, %&    ¼5½ 
 ¼v½ yky jDr df.kdkvksa dk thou dky la/kkj.kr;k fdrus fnuksa dk gksrk gS&  
 ¼1½ 80 fnu ¼2½ 75 fnu  ¼3½ 100 fnu ¼4½ 150 fnu 
 ¼c½ fMEcokfguh fdruh gksrh gS &  
 ¼1½ nks  ¼2½  rhu ¼3½ ,d   ¼4½ pkj 
 ¼l½ izfrorhZ fØ;k laiUu gksrh gS& 
 ¼1½ izefLr"d }kjk ¼2½vuqefLr"d }kjk ¼3½ lq"kqEek }kjk  
 ¼4½ Lok;r raf=dk ra= }kjk  
 ¼n½ ?ksa?kk jksx fdldh deh ls gksrk gSA  
 ¼1½ ykSg rRo ¼2½ vk;ksMhu ¼3½ foVkfeu , ¼4½ foVkfeu ch 
 ¼b½ ekuo 'kjhj esa ik, tkus okys ncko fcUnq dh la[;k gksrh gS& 
 ¼1½ iakp  ¼2½N%  ¼3½ pkj  ¼4½ rhu 
(I) Choose the correct answer. 
 (i) How many days the R.B.C. (red blood cells) can survive. 
 (a) 80 days (b) 75 days (c) 100 days (d) 150 days 
(II) How many fallopian tubes are there. 
 (a) Two  (b) Three 
 © One  (d) Four 
(III) Reflex action is completed by . 
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 (a) Cerebsum   (b) Cerebellum 
 © Spinal card  (d) Autonumus Newes system 
(IV) Deficiency of which one causes goitre 
 (a) Iron  (b) Iodine 
 © Vitamin A (d) Vitamin C 
(V) Number of plessure points in human body is- 
 (a) Five  (b) Six 
 © Four  (d) Three 
iz’u ¼2½ fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft, &     ¼6½ 
 ¼v½ ikxy dqRrs ds dkVus ls  ---------------------------- jksx gksrk gSA 
 ¼c½ -------------------------- i;kZoj.k dh xaHkhj leL;k gSA  
 ¼l½ ân; ls jDr ys dj -------------------------tkrh gSA 
 ¼n½ jDr esa ------------------------------ dh deh ls jDrYirk jksx gksrk gSA 
 ¼b½ lk/kkj.k O;fDr esa ’oklksPNokl dh fØ;k --------------------ls -------------ckj lEiUu 
  gksrh gSA  
 ¼bZ½ ------------------------- raf=dk,sa ’kjhj dh KkusfUnz;ksa esa laosnuk igq¡pkrh gSA 
Q.2 Fill in the blanks         (6)  
 1. …………………disease is caused by biting of rabid dog. 
 2. ……………….. is a serious problem of environment. 
 3. …………………….. Carries blood from heart. 
 4. Anemia is caused by deficiency of ………………… in blood. 
 5. Respriation rate in normal human being is ……………in ………… 
 6. …………… nerves carries senses in sensory organs of body. 
 
iz’u ¼3½ lgh tksM+h cukb, &     ¼5½ 
 [kaM ¼v½      [kaM  ¼c½ 
¼1½ rwQku o ruko    ¼1½ 18 o"kZ ds Ik’pkr~ 
¼2½ ckfydkvksa ds fookg dh mez   ¼2½ nks  
¼3½ ân;      ¼3½ vuqefLr"d 
¼4½ vksojh dh la[;k    ¼4½ LVsuysgkWy 
¼5½ ’kjhj dk larqyu    ¼5½ cy iEi 
       ¼6½ 21 o"kZ ds Ik’pkr~ 
       ¼7½ izefLr"d 
 Match the column 
(I) Stress & Storm    (I) After 18 Years 
(II) eligble age for marriage of girls (II) Two 
(III) Heart     (III) Cerebelbem 
(IV) Number of Ovary   (IV) Stenleyhall 
 (V) Balance of body   (V) Force pump 
      (VI) After 21 Year 
      (VII) Ceribrum 
izz’u ¼4½ ,d okD; esa mRrj nhft, &     ¼6½ 
¼v½ gjykWd dh fd’kksjkoLFkk dh ifjHkk"kk fyf[k, \ 
¼c½ i;kZoj.k dh ifjHkk"kk fyf[k, \ 
¼l½ dqf=e ’olu D;k gS \ 
¼n½ n``f"V lkR;rk D;k gS \ 
¼b½ ,DlkWu fdls dgrs gS \ 
¼i½ raf=dk ra= fdls dgrs gS \  
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Answer in one word  
(a) Define adolerence in words of Horlock. 
(b) Define enorlonment. 
© What is artificial respiration. 
(d) What is persistence of insion. 
(e) What is axon 
(f) What is Nervours system. 
iz’u ¼5½ lR;@vlR; crkb,      ¼6½ 
¼v½ ckãd.kZ mifLFk dk cuk gksrk gS A 
¼c½ XyqdsxkWu jDr esa ’kdZjk dh ek=k dks fu;af=r djrk gS A 
¼l½ cky vijk/k gsrq fd’kksj U;k;ky; gS A 
¼n½ ifVV;kW pkj izdkj dh gksrh gS A 
¼b½ vEy o"kkZ ty iznw"k.k ls gksrh gSA  
¼bZ½ yw dk eq[; dkj.k 'kjhj esa ikuh dh deh gS A 
Write true or false :- 
(a) The outer ear is made of cartilage. 
(b) Glucagon on controls the amount of suger in the blood. 
© There are Juvenile Courts of Jurenile Crivnes. 
(d) Threre are four types of bandages. 
(e) Acid rain is causel by water pollution  
(f) There is a lack of water in the body due to heat. 
iz’u ¼6½ jDr D;k gS \      ¼2½ 
  What is blood. 
     vFkok/OR 

  jDr dk okLrfod jax dSlk gS \ 
iz’u¼7½  yfldk fdls dgrs gS \    ¼2½ 
  What is lymph. 
     vFkok/OR   
  ’osr jDr df.kdkvksa ds D;k dk;Z gS \ 
  What is function of lohite blood cells ? 
iz’u ¼8½ ’olu fdls dgrs gSa \    ¼2½ 
  What is respiration. 
     vFkok/OR 
  iq:"k ds iztuu vaxksa ds uke fyf[k, \””  
  Write the name of reproductive organs of male. 
iz’u ¼9½ lq"kqErk ukM+h ds dksbZ nks dk;Z fyf[k, A  ¼2½   
  Write any two functions of spinal card. 
     vFkok/OR 
  izfrorhZ fØ;k D;k gSA 
  What is reflex action? 
iz’u ¼10½ nwj n``f"V nks"k fdls dgrs gSA   ¼2½ 
  What is long sight (Hupermrtropia) ?  
     vFkok/OR 
  ’kjhj dh mfpr o`f̀) ds fy, dkSu lk gkeksZUl vko’;d gksrk gSA  
  Which hormone is essential for proper growth.   
iz’u ¼11½ lkWi ds dkVus ij D;k izkFkfed mipkj djsaxs A ¼2½ 
  What first aid is given in snake bite. 
     vFkok/OR 
  izkFkfed fpfdRlk ds mn~~ns’; fyf[k, \ 
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  Write the ams of first aid. 
iz’u ¼12½ iwoZ fd’kksjkoLFkk dh dksbZ nks fo’ks"krk,sa fyf[k, \   ¼2½ 
  Write any two characteristics of pre adolescence. 
     vFkok 
  fd’kksjkoLFkk dh dksbZ nks fo’ks"krk,sa fyf[k, A 
  Write any two characteristics of adolescence. 
iz’u ¼13½ cky vijk/k fdls dgrs gS \    ¼2½ 
  What is Juvenile delinguency ? 
     vFkok 
  ckfydk ds thou esa f’k{kk dk D;k egRo gS\ 
  What are the importance of education in a girl life.   
iz’u ¼14½ izefLr"d ds rhu dk;Z fyf[k, \   ¼3½ 
  Write any three functions of cerebrum. 
     vFkok 
  dk;Z ds vuqlkj raf=dk;sa fdrus izdkj dh gksrh gS  
  How many types of nerves on the basis of function. 
iz’u ¼15½ tqdke esa xa/k Kku D;ksa ugh gksrk \  ¼3½ 
  Why sense of smell dosent work during cold.? 
     vFkok 
  FkkW;jkbM xzafFk ds dk;Z crkb, \ 
  Write the functions of thyroid gland? 
iz’u ¼16½ ty laj{k.k dh vko’;drk fyf[k, \  ¼3½ 
  Write impotance of water conservation  
     vFkok 
  Hkw&ty laj{k.k ds mik; fyf[k,  \ 
  Write the measures of for conservation of underground water. 
iz’u ¼17½ fd’kksjkoLFkk dh leL;k,sa fyf[k, dksbZ rhu \ ¼3½ 
  Write the problem of adolescence any three  
     vFkok 
  fd’kksjkoLFkk esa gksus okys ’kkfjjhd ifjorZu fyf[k,  \ 
  Write the physical changes during adolescence. 
 
iz’u ¼18½ QsQMksa dh jpuk rFkk dk;Z crkb;s \  ¼4½ 
  Write the structure & function of lungs. 
     vFkok 
  ’olu fØ;k dSls lEiUu gksrh gS \ 
  How respiration funcation has performed. 
iz’u ¼19½ /keuh o f’kjk esa ikap varj fy[kksa  \  ¼5½ 
  Write the difference between artery & vein.? 
     vFkok 
  yfldk ds dk;Z ,oa la?kBu fyf[k, \ ¼dksbZ ikap½ 
  Write the compostion & function of lymph. 
iz’u ¼20½ izkFkfed fpfdRld ds xq.k fyf[k, \  ¼5½ 
  Write the qualities of first aid helper. 
     vFkok 
  VwuhZdsV D;k gS \ bldk mi;ksx dSls djrs gS  
  What is turnicate and how is it used. 
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gk;j lSds.Mjh ijh{kk 
MODEL ANSWER 

 
^^’kjhj jpuk fØ;k foKku ,oa LoLF;** 

 
iz’u ¼1½ lgh fodYi pqudj fy[kks  
 
 v v’kq) jDr        ¼5½ 
 c nks 
 l vkDlhtu 
 n ikap 
 bZ izkFkfed fpfdRlk 
 
iz’u ¼2½ fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft, 
  
 v gkbMªksQksfy;k        ¼5½ 
 c ekuo thou 
 l nks 
 n vke dk iuk 
 b e/kqesg 
 Ik lq"kqEek 
 
iz’u ¼3½ [k.M ¼v½     [k.M ¼c½ 
 ¼1½ izk.kk;ke izfrfnu fd;k tkuk   [kkyh isV 
 ¼2½ jDr dk jax     yky 
 ¼3½ v.Mkjk;     eknk esa vkorZ pØij fu;a=.k 
 ¼4½ ckfydkvksa dk fookg    18 o"kZ ds ckn 
 ¼5½ ihfu;y ckWMh     tuu xzafFk;ksa dks izHkkfor  
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iz’u ¼4½ ,d okD; esa mRrj nhft,  
 ¼v½ fnrsyh 
 ¼c½ 18 o"kZ 
 ¼l½ ihfy;k 
 ¼n½ yq yxus ij 
 ¼bZ½ nks 
 ¼M½ lqa?kus dh 
iz’u ¼5½ lR;@vlR; fyf[k, %& 
 ¼v½ lR; 
 ¼c½ lR; 
 ¼l½ lR; 
 ¼n½ lR; 
 ¼bZ½ vlR; 
 ¼M-½ vlR;
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iz’u ¼6½ f’kjkvksa ds ey vkoj.k esa lnu dh vksj [kqyus okys dikV ik, tkrs gS A 
  ftlls v’kq) jDr ,d leku xfr ls gzn; dh vksj cgrk gSA 
      vFkok 
  jDr esa jgus okyk ljy inkFkZ tks ikuh tSlk LoPN gYds ihys jax dk nzO;] 
  ;gh nzo inkFkZ fyEQ dk yrhQk dgykrk gSA 
iz’u ¼7½ ‘ ’okl ysuk ckgj fudkyuk lathoksa dk izeq[k y{k.k gS A ok;q dh vkDlhtu 
  nokjk dkcZfud Hkkstu dk vkDlhdj.k gksus ls tSfod ÅtkZ dk mRiUu gksuk 
  5  Co2 dk fudyuk ’olu dgykrk gSA 
      vFkok 
   ukd ds Hkhrjh Hkkx esa ’kykSfDrd f>Yyh dk vkoj.k jgrk gSA tqdke ds 
  le; esa f>Yyh eksVh gks tkrh gS ftlls ukfldk dk ekxZ vo:) gksus 
  yxrk gS o lqa?kus dks fØ;k ean gks tkrh gSA 
iz’u ¼8½ 1½ izsjd dsUnz 2½ laosnuk dk dsUnz 3½mPp ekufld {kerkvksa dk dsUnz
  4½ fofHkUu laosnuk dk dsUnz 
      vFkok 
  1½ efLr"d esa vkKk ykuk o lans’k igqapkuk A 
  2½ izrhorhZ fØ;k dk cgqr cM+k dsUnz gSA  
iz’u ¼9½ lalkj dh lHkh oLrqvksa dk Kku laosnukvksa }kjk gksrk gSA laosnuk dk ey 
  efLr"d esa mRiUu gksrk gSA ’kjhj ds ftu vaxksa esa laosnuk dk ey izkIr 
  gksrk gSA mUgsa KkusfUnz;ka dgrs gSA 
      vFkok 
  ekalis’kh dh cuh dksey xqykch jpuk gSA Lokn Kku dk izeq[k dsUnz gSA 
 E;qde esEczsu ds NksVs vadqjksa esa vkorkfjr jgrh gS] ftls isaihyh dgrs gSA mlh 
 dkj.k thHk dh Åijh lrg [kqjnjh gksrh gSA 
iz’u ¼10½ ¼1½ lk/kkj.k VwV   ¼2½ cgq[kaM VwV ¼3½ djpk  :fp;a= 
  ¼4½ iDdk :fp;a= ¼5½ fofHkUu vfLFk ;a= ¼6½ la;qDr VwV 
      vFkok 
  ;g izdkj dk ;a= gSA tks jDr lRrko jksdus o lgk;d gksrk gSA VwuhdsV 
uk feyus ij rkRdkfyd fpfdRlk :eky ;k iV~Vh Hkh mi;ksx esa ys ldrs gSA 
iz’u ¼11½ ifjHkk"kk & LVsuys gkWy ds vuqlkj & ^^ fd’kksjkoLFkk rqQku o ruko dh 
  voLFkk gSA ** 
 gVykWd& ^^ fd’kksjkoLFkk leL;k ckgqry dh voLFkk gS A ** fd’kksjkoLFkk fodkl o 
  ifjorZu dh voLFkk gSA  
     vFkok 
 leL;k,sa %& 
¼1½ fo"ke fyaxh laca/kksa esa lacaf/kr 
¼2½ ’kjhj vkd`̀fr ifjorZu 
¼3½ efLr"d dh ;kstuk 
¼4½ dsfj;j pquko 
¼5½ lkeatL; 
¼6½ thou lkFkh 
 dksbZ Hkh nks lkeL;k fy[kus ij 1+1 =2 fn, tk,  
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iz’u ¼12½ fd’kksj lq/kkj xzg tgka fd’kksj dks vijk/kh O;ogkj lq/kkjus dk volj fn;k 
  tkrk gSA mUgsa os dyk,sa fl[kkbZ tkrh ftllls os vkxs pydj vius iSjksa 
  ij [kM+s gks ldsA 
     vFkok 
  cky vijk/k dk vFkZ gS ;qokvksa ftlesa yM+dk 16 lky esa de o yM+dh 18 
lky ls de fu;eksa dk mYya?ku ftUgsa ls)kafrd :I ls eqdnesa ds nk;js esa ugh yk;k tk 
ldrk A pksjh] tkylkth] ;kSu laca/kh vijk/k ftUgsa lekt }kjk vijk/kh O;ogkj dh laKk 
nh cky vijk/k gSA 
iz’u ¼13½ ¼1½ jksxk.kqvksa esa ’kjhj dh j{kk 
  ¼2½ ’kjhj j{kk ds fy, jf{kr nukSr rS;kj djuk A 
     vFkok 
  ¼1½ IykTek 55 % 

   90 % tyh; va’k 
   10 % Bksl va’k 
  ¼2½ jDr df.kdk,sa  45% 

iz’u ¼14½ os leLr fØ;k,as tks efLr"d ds fcuk tkus gq, fcuk gekjh Ropk dh ckgjh 
  mRrstukvksa ds dkj.k ?kfVr gksrh gSA izfrorhZ fØ;k,sa dgykrh gSA bl rst 
  izdk’k esa iqryh fldqMuk] xqnxqnh esa ’kjhj esa xfr gksuk] Hkkstu dh egd esa 
  ykj mRiUu gksuk  izfrorhZ fØ;kvksa dk laca/k lq"kqEuk ukM+h esa gksrk gSA 
     vFkok 
  ¼1½ ’kjhj dk larqyu 
  ¼2½ laosnuk dk dsUnz 
  ¼3½ ekufld {kerk dk dsUnz 

 
iz’u ¼15½ ih;q"k xzafFk esa fudyus okys gkeksZu] ’kjhj dh o`f̀)] ySfxd fodkl] tuu ds 
  lkFk vr% lrkoh xzafFk esa lRkkfor] gkeksZUl dh lRrko.k fØ;k dks fua;f=r 
  djrs gSA vr% bnls ekLVj xzafFk dgk tkrk gS  
     vFkok 
  us=ksa esa vO;oLFkk vk tkus ls n```f"Vnks"k mRiUu gks tkus gSA ftldk dkj.k 
 oLrq esa vkus okyk izdk’k mfpr LFkku ij dsfUnzr u gksuk gS 
 ¼1½ fudV n`̀f"V nks"k &fudV dh oLrq Li"V ij nwj dh vizkIr  A 
 ¼2½ nwj n``f"V nks"k &nwj dh Li"V ij fudV dh vizkIrA  
iz’u ¼16½ m+|ksxks esa fudyus okys jklk;fud dpjs dks ufn;ksa esa cgus ls jksduk A  
 ¼2½  xank ikuh ufn;ksa o rkykcksa esa tkus ls jksdukA  
 ¼3½ ’kgj dh xanxh dqMk ddZV ufn;ksa iks[kjksa esa tkus ls jksdukA 
 ¼4½ dhVuk’kd nokbZ;ksa esa fudyus okyk dpjk ufn;ksa esa Mkyus ls jksduk A 
 ¼5½ eos’kh] lkcqu dk ikuh iks[kjksa esa tkus ls jksduk A 
      vFkok 
y{k.k ¼1½ ihfy;k esa leku ’kjhj ihykiu esa fn[kkbZ nsrk gS  
 ¼2½ ew= vR;f/kd ihyk 
 ¼3½ uk[kqu ihys gksuk 
 ¼4½ ilhu esa diM+s ihys gksuk 
 ¼5½ Hkq[k uk yxuk 
 ¼6½ mYVh gksuk 
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mipkj %& ¼1½ i;kZIr ek=k esa Xywdkst eqag esa 
  ¼2½ xUus dk jl] Qyksa dk jl 
  ¼3½ iw.kZ foJke 
  ¼4½ ?kh rsy oftZr 
  ¼5½ lgh ek=k esa nokbZ;k¡ 
  
iz’u ¼17½ mRrj fd’kksjkoLFkk  
  ¼1½ fLFkjrk esa o`̀f) 
  ¼2½ leL;k ls tq>us dh fof/k 
  ¼3½ izkS<+ laca/kksa esa deh 
  ¼4½ i;k;Zoknh n`̀f"Vdks.kksa dk fodkl 
  ¼5½ ifjiDo ladsrksa esa :fp 
 
 ‘’kkfjjhd ijhorZu & 
 lkekU; ckfydk thou ds 16 o o"kZ rFkk lkekU; yM+dk thou ds 16 os o"kZ esa iw.kZ 
yackbZ o ’kjhj ds Hkkj dks izkIr djrs gSA 
 ¼1½ ’kjhj vkdkj & ÅWpkbZ o Hkkj esa feydj cuk 
 ¼2½ dn & ckydksa dk dn ckfydkvks ds dn ls dqN T;knk gksrk gSA 
 ¼3½ Hkkj & Hkkj ’kjhj dh izd̀fr ij fuHkZj  
 ¼4½ Lruksa dk fodkl & ckfydkvksa ds Lruksa esa mHkkj vkuk 
 ¼5½ vkokt esa ifjorZu& yM+dksa dh vkokt Hkkjh o yM+fd;ksa dh vkokt lqjhyh 
  gks tkukA  
 ¼6½ Hkqtk,sa o Vkaxksa esa ifjorZu & iw.kZ fodkl ckyd &ckfydkvksa esa gks tkrk gSA 
  
  ¼dksbZ rhu ifjorZu fy[kus ij iqjs vad fn, tk,½ 

   iz’u ¼18½   
eknk tuu vax 

 

    
     vFkok 
 izk.kk; vk;ke bfr izk.kk;ke vFkkZr izk.k dk foLrkj gh izk.kk;ke gSA tks ykHk 
vklkuh ls nh?kZ dky esa izkIr gksrk gS izk.kk;ked s fu;fer vH;kl esa mls vyi le; esa 
izkir fd;k tkrk gS A LoLF; o eu ds fu;a=.k ds fy, vko’;d gSA  
ykHk & 
¼1½ ikpu laLFkku ds lgh vax lØh; 
¼2½ gkeksZUl ij bldk izHkko iM+rk ftlls lHkh xzafFk;ka lfØ; gks tkrh gSA 
¼3½ eu dks fLFkjrk o ’kkafr A 
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¼4½ fo"kSys rRoksa dks Mj dj jDr dk ’kqf)dj.k djuk A  
¼5½” QsQM+ksa esa ,d= leku iqjkuh ok;q dk fu"dklu gksrk gSA 
 
iz’u ¼19½ /keuh      f’kjk 
¼1½  jax yky xqykch    uhyk jax gksrk 
¼2½  dikV dk vHkko gksuk   dikV ik, tkrs gS 
¼3½  jDr >Vds ds lkFk cguk   jDr ,d j¶rkj ls cgrk gS 
¼4½  jDr dk ncko vf/kd jgrk   jDr dk ncko de jgrk gS 
¼5½  ’kjhj dh xgjkbZ esa ik;h tkrh gS  ’kjhj ds ckgjh vksj ik;h tkrh gS 
¼6½  nhokjs eksVh yphyh gksrh gS   nhokjs iryh de yphyh gksrh gS 
 
  ¼dksbZ ikap varj fy[kus ij iqjs vad fn, tk,½ 
      vFkok 
  jDr ds dk;Z %& 
¼1½‘’olu ds fy, vko’;d xSlksa dk ifjogu 
¼2½ Hkkst inkFkksZ dk ifjogu 
¼3½ vof’k"V inkFkksZ dk fu"dklu 
¼4½ ’kkfjjhd rki dk fu;eu 
¼5½ vEy {kkj dk larqyu 
¼6½ j{kkRed dk;Z 
¼7½ okgu dk dk;Z Hkh gkeksZUl foVkehUl dks muds vko’;d LFkku ij igq¡pkdj  
¼8½ rarqvksa dk ikuh dh ek=k cuk, j[kuk  
 

iz’u ¼20½ y{k.k %&  
 ¼1½ jksxh dks ikuh esa Mj yxrk gSA 
 ¼2½ xys esa nnZ gksrk gSA 
 ¼3½oLrq fuxyus esa dfBukbZ gksrh gSA 
 mipkj %& 
 ¼1½ jsche izfrjks/kh batsD’ku yxokuk pkfg,A 
 ¼2½ dkVs gq, LFkku dks lkcqu ikuh ls /kksuk pkfg,A 
 ¼3½ ?kko dks lkQ djuk pkfg,A 
 ¼4½ dkVs LFkku ij jDr lyko esa o``f) djuk pkfg,A 
 ¼5½ ?kko dks iksVsf’k;e ijesaxusV ls /kksrs jguk 
   
  izkFkfed fpfdRld ds xq.k & 
 ¼1½ ’kjhj foKku dk izkjafHkd Kku gksuk 
 ¼2½ rhoz fujh{k.k {kerk 
 ¼3½ lk/ku dq’kyrk 
 ¼4½ fu.kZ; ysus dh {kerk 
 ¼5½ lgu’khyrk 
 ¼6½ /kS;Z 
 ¼7½ e`nqHkk"kh 
 ¼8½ LoLFk 
 ¼9½ Li"V oDrk 
  ¼dksbZ Hkh ikap xq.k fy[kus ij 5 vad fn, tk, ½ 
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